

# 科学佩戴口罩 保持社交距离 讲究个人卫生



## 鱼 杂

□吴沁潼

时下,在兴化城,年前刷鱼肉、卖鱼杂、洗鱼杂、烧鱼杂、食鱼杂,乃是年前的一道市井风情!

这鱼杂不是华中等地区平时用鱼的内脏中可食用的部分,即鱼籽、鱼肠、鱼泡等主料,加上辣椒、食盐、蒜、姜、洋葱等辅料所制作的一道特色美食——干锅鱼杂、爆炒鱼杂、红烧鱼杂、鱼杂炖豆腐、砂锅鱼杂煲等,也异于姜堰溱湖一带用小草鱼、翘嘴、鳊鱼、小虾、小蟹、小甲鱼、螺丝等一锅烧,连热腾腾、黑乎乎的大尺锅都端上餐桌的“一网打尽”,而是春节前,“兴化鱼圆”集中上市,本地大量涌入市场的又一道以鱼的“硬件”制作的美食。

年前,饭店里忙着年蒸。新老客户,直接上个红烧鱼杂,再来个青菜豆腐汤,热热火火,二三十元让进城买年货的食客们吃得直打饱嗝。至于平常人家,买个一二十元的鱼杂,一家老小,一大面盆,吃得都要松下裤带!

年前,兴化城大小菜市场,卖鱼杂的老妪,从早到晚卖个不停,二三元一

斤不等!碰到常客,你随手抓!

兴化鱼杂是什么?鱼头、鱼尾、鱼翅、鱼泡、鱼皮、鱼腹骨、鱼脊骨。少了平时的清闲,繁忙的刷鱼人,残留的鱼肉也比平时多些。

这鱼,是年前集中上市的鳊鱼,一般在十斤左右!从养殖户鱼塘上收来,围养在川流不息的横泾河、上官河、下官河里,找十个八个帮工,敲鱼头,切鱼片,削鱼皮,剔鱼肉,泡鱼片,干净利落,一气呵成。刚下的一份份无刺的鱼片批发到各鱼圆加工点!

卖鱼圆的,平时也是自己买成鱼,刚刚鱼肉,卖卖鱼圆,兼卖鱼杂。自家买条鱼,自宰自刷做鱼圆,酸菜鱼片,鱼杂成不了主角!

而年前,专业卖鱼圆肉的,是个手工活呀,费力耗时,哪有闲时剔鱼?那专业卖成品鱼肉的细分市场就应运而生了。

一天要剔上几千斤畅销的鱼肉,那剔下的鱼杂集中涌上市场,只有平时的一半钱,二三元一斤,真的经济实惠,

好吃不贵!

鱼杂好吃打理难。鱼皮去鳞要有技巧,弄不好让你身上脸上头发上都是光亮的鱼鳞!硕大的鱼头要分成二片,也是“张飞穿针”粗中有细的活。

鱼杂的精髓在鱼皮。诗人袁枚在《随园食单》中坦言,鱼无鳞者,其腥加倍,须加以烹饪,以姜、桂胜之。鳊鱼的鳞,似五角、一元硬币大,自然肥而不腥,不会上厨的我,扫一下视频,美味的鱼杂就端上桌了!其中的鱼皮,是平时难以投箸的!夹在碗里是块肉,吃在嘴里又是皮,像鱼肚海参,万分鲜美有筋道,Q弹,忍不住在盆里翻江倒海,先将鱼皮风卷残云吞噬掉!

鱼卡,孙女二岁时,也吃得半点不担心,近十公分长的腹卡一剔,全是鱼肉!至于我,将鱼骨髓掏一下,再将鱼头的鱼脑悄悄的放入孙女口中——这是豆腐!

鱼杂好吃,各尽所需,洗漱嘴都成了难题,像吃了胶水,上下唇都难以启合!

时间过得真快,弹指间,一年一度的春节又来到了。

提到春节,那当然是中国人最大最重要的节日。一年中有两个节日是要回家团聚的,一个是中秋节,一个是春节。不管走在哪里,家永远是团聚的地方。除夕晚上吃年夜饭,全家人围坐在丰盛的餐桌旁,几代同堂,笑谈过往与来年,回忆叙说一年的丰收,再展望一下未来。还有小孩子们惦记着的那份心思:压岁钱、新衣裳、好吃的零食,真是其乐融融。

春节俗称过年,老话有“进入腊月就是年,没出正月还是年”之说。从正月初一始,至正月十五元宵佳节止,春节的节庆整整延续半个月,人们忙得不亦乐乎,忙得兴高采烈。

在过去,小孩子们盼过年,因为能穿上新衣裳,拿到崭新的压岁钱;也有大人怕过年,在那个年代,绝大多数家庭人口多、收入少,过年了又要付出一大笔支出,物质虽然匮乏,但人们对春节很是期待,家家户户都置办各种年货。

在那个年代里,只有临近春节了,才能吃上鱼和肉,盼到腊月二十八,家家户户才能蒸上一锅白花花馒头和年糕,似乎一年的辛劳,在过年的这几天吃上几顿像样的饭菜,就得到了补偿。

在我的记忆中,回老家沙沟过年是一年中令我欣喜的日子。一家人团聚在一起,嘘寒问暖,重温天伦。童年时的大年除夕,母亲忙着操持年夜饭,父亲忙着贴春联、挂红灯笼,每家每户准备着守岁燃放的烟花爆竹。姐姐们忙着穿新衣裳,扎红头绳,我和哥哥弟弟忙着捣腾过年吃的各种糖果和糕点,十多人的大家庭忙得不亦乐乎,其乐融融。

大年初一大早我们首先去长辈家拜年,然后再去亲朋好友家拜年,拉拉家常,叙叙旧,浓浓的年味,真挚的亲情、友情在这一刻展露无疑。

在沙沟陪父母过年吃团圆饭已是多年前的事情了,至今记忆犹新、历历在目。现如今,父母早已离世,我也进入花甲,这次回来再看看沙沟,已不是往昔的模样。古镇在发生着巨大的变化,乡村振兴、生态旅游,古镇领导正带领沙沟人民不负韶华,不负时代,向美好的未来奋进。新建的外婆桥、石梁桥畅通了,旅游生态又有了新起色,适合古镇居民全民健身、休闲、娱乐、散步的公园广场也相继建好,往昔的古镇如今正以一个崭新的面貌呈现现在我们眼前。

只是,不变的是古镇的浓浓年味,大街小巷张灯结彩,热闹非凡。不变的是古镇人一如既往的开拓进取精神,是大家携手奋斗、向新时代向未来进发的前进姿态。浓浓的乡音、亲切的问候、甜甜的笑容、暖暖的年味。今年带着兔年好运回老家沙沟过年,真的值了。



## 回老家过年

□芦晓顺



## 在南京跨年

□郭小鸣

元旦前夕,女儿说想和同学一起跨年,放松放松紧绷的心情,我欣然同意。从小城到南京读高中,我一直担心女儿不适应,过来陪读,女儿能融进同学间的活动,我很高兴。虽然,内心复杂的焦虑情绪无法言说。高三了,时间似乎都是掐着秒计算的。

夜幕降临,我一个人呆在出租屋里百无聊赖,于是出门,顺着中山北路,慢慢往湖南路方向走去。一路上,街头巷尾炫目的霓虹灯散发着七彩光芒,映照行人的身影,一会儿拉长,一会儿变粗,一会靓丽,一会幽暗,走在梦幻般的灯影里,有种不真实的感觉。闪烁的圣诞树,挂满了礼物,忽明忽暗,仿佛在提醒人们圣诞过了新年就到了。

灯光环照下的湖南路犹如白昼,鳞次栉比的商场里人流攒动,一群群一簇簇的人流,衣着光鲜,洋溢着幸福快乐的的笑容。我漫无目的地走着,孤独寂寞的我竟有了伤感,在这陌生的城市,没有人说话,没有人解忧,像一株浮萍飘来飘去。变幻的霓虹灯,精美的圣诞树,似乎离我很远,我的心空荡荡的,情绪越来越低落,想到了朱自清的一句话:热闹是他们的,我什么也没有。眼下的我真的是这感觉。

不经意间,一片树叶飘落到我的发

间,我将它拿下来放在手心。叶片厚厚的,椭圆形,深绿色,抓在手里竟有点温暖的感觉,它是看我形影孤单,来陪伴我的吗?抬头望去,这是一棵茂密的香樟树,树上挂满了彩色的小灯泡,一闪一闪,渲染着节日的气氛。这片叶子怎么舍得离开大树的?我踮脚在树下,握紧树叶,在这茫茫人海里,这片叶子竟成了我温暖的慰藉。

“新年——快乐!新年——快乐!”耳边传来生硬的问候声。我好奇地转过身,原来是一群学生模样的人,准确地说是一群外国留学生吧,大概有十几个人,肤色各不相同,黑皮肤、白皮肤、黄皮肤,他们应该来自不同的国度吧,穿着五颜六色的衣服,浑身上下朝气蓬勃,轻盈的步伐,摆动的手,灿烂的笑脸,热情洋溢地向路人送去新年的问候,大街上问候声、回应声此起彼伏。我一下子被感染了,笑容在脸上漾开,“新年快乐!”我开心地应和着。“加入我们!”一个金发碧眼的女孩,边说边比划着邀请我。女孩很漂亮,姣好的容颜,甜美的微笑,淡黄色的休闲装,青春的活力四射,深邃的蓝眼睛里满是期待。我还是第一次这么近距离接触外国人,几乎没有一丝犹豫,我很自然地走进了他们的团队。队伍里的男生女生很

友好地拍拍手,欢快地说着:“欢迎加入!”我站在队伍后边,开始还有点不好意思,声音很轻,轻如蚊哼,慢慢地,加入的人多了,我也放开了。路上的行人被欢乐的气氛感染,男人女人,老人小孩,问候声不绝于耳。加入问候团队的人越来越多,队伍越来越壮观,想不到独在异乡为异客的人还是挺多的。

走到玄武湖公园时,该有上百人了。大家随意围成几个圈,手拉着手,随着欢快的音乐声,一起跳了起来,抬腿,放下,向左走,向右走,向前进,向后退,跳动着,开心着,兴奋着,欢乐的笑声淹没了音乐声,会不会跳无所谓,跳得怎么样不重要,只要开心就好。

新年的钟声响了,大家互道祝福,依依惜别。走在回家的路上,我的情绪依然高涨。哼着小调,闲庭信步,心里在为这些留学生点赞,他们来自遥远的国度,到中国求学,在这辞旧迎新的时刻,他们一定很想念自己的亲人,想念远方的家乡。他们用这样的方式排解思念之情,思乡之苦,给别人送去问候送去温暖,也给自己带来了快乐。想来生活就该是这样,无论处于何种境地,都要选择积极地面对生活,就像这些留学生,换种方式,把欢乐送给别人,也快乐自己。

